PROPOSTA DI TIROCINIO – PROFILO COMUNICATORE EUROPEO
TITOLO: Supporto alle attività di comunicazione e informazione nell’ambito del Programma per la Cooperazione Transfrontaliera Italia-Slovenia 2007-13 e 2014-20.
 

Inquadramento: tirocinio curriculare

Denominazione azienda/ente: Regione autonoma Friuli Venezia Giulia - Direzione centrale autonomie locali, sicurezza e politiche dell'immigrazione - Servizio Cooperazione Territoriale Europea e aiuti di stato
Settore aziendale: ENTE PUBBLICO

Azienda: Sede: Trieste, Via del Lavatoio 1

Inizio indicativo: ottobre 2018

Settore: generico/comunicazione 
Durata: massimo 6 mesi
Posti: 1
Descrizione: Il tirocinante verrà inserito a supporto delle attività dell’Autorità di Gestione e del Segretariato Congiunto del programma europeo transfrontaliero Italia-Slovenia, incardinati presso la Regione autonoma Friuli Venezia Giulia in Trieste (Via del Lavatoio 1). Di conseguenza il tirocinante si troverà ad intrattenere dei rapporti giornalieri con i referenti di suddette Autorità e struttura, con particolare riguardo al supporto per la corretta implementazione di attività di informazione e comunicazione.
Le attività principali:

· Supporto nell’ambito delle attività di Assistenza Tecnica del Programma Interreg V-A Italia-Slovenia;
· Affiancamento nella predisposizione di documenti di raccolta dati riferiti al Programma Interreg V-A Italia-Slovenia e ai progetti da esso finanziati;
· Supporto nella redazione di testi di carattere informativo;
· Supporto per l’organizzazione di eventi di comunicazione riferiti al Programma Interreg V-A Italia-Slovenia;
· Gestione aggiornamenti di documentazione varia riferita alla Cooperazione Territoriale Europea;

· Partecipazione ad eventi, seminari, convegni, riunioni organizzati dall’Autorità di Gestione, dall'Amministrazione regionale o da altri Enti, Università, ecc..., che si terranno nel territorio regionale.

Le finalità specifiche:

· favorire l’avvicinamento dello studente alla Programmazione europea, con particolare riferimento alla Cooperazione Territoriale Europea, anche attraverso la partecipazione alle principali iniziative in materia;

· far conoscere allo studente le fasi della Programmazione europea, con particolare riferimento alla Cooperazione Transfrontaliera tra Italia e Slovenia;

· sensibilizzare lo studente alla dimensione culturale europea, portando nella esperienza di tirocinio testimonianze ed esperienze concrete sulle conseguenze dell’europrogettazione sul territorio italo-sloveno;

· favorire la riflessione dello studente sul valore aggiunto apportato dal finanziamento dell’Unione europea, in particolare sul ruolo dell’Unione nel territorio del Friuli Venezia Giulia e sui loro riflessi nell’intera area del Programma ed in altri macro-contesti, in particolar modo connessi con le specificità progettuali;

· diffondere la cultura della progettazione europea, attraverso strumenti di comunicazione ad hoc e diffusione di buone pratiche;

· acquisire capacità di lavorare in team, capacità di intrattenere rapporti con le istituzioni, i beneficiari del contributo dell’Unione europea, ma anche capacità di lavorare in autonomia e responsabilità nello svolgimento delle sue mansioni.
Requisiti obbligatori: Buona conoscenza della lingua inglese. Buona conoscenza dei principali programmi informatici. Obbligo di tirocinio curriculare.
Titoli preferenziali: Disponibilità da ottobre 2018. Saper lavorare in gruppo. Conoscenza della lingua slovena (facoltativo).
Rimborso spese: Nessun rimborso spese.
Durata: massimo 6 mesi
Posti: 1
Referente aziendale: inviare c.v. alla dott.ssa Sandy Petrossi sandy.petrossi@regione.fvg.it Tel. +39 0432/555965
Note: Orari di svolgimento del tirocinio: dal lunedì al venerdì, minimo 4 ore-massimo 8 ore giornaliere. Prevista flessibilità per orari diversi.
 

 

