Summary
Le attività didattiche del corso recupero OFA rappresentano un percorso formativo finalizzato al potenziamento e consolidamento delle competenze trasversali che risultano indispensabili per intraprendere in autonomia il percorso universitario, in particolare nell’ambito delle scienze politiche e sociali. Il modulo si concentra in particolare sullo sviluppo di abilità di comprensione testuale e di ragionamento logico-matematico.
Tra gli obiettivi principali del corso vi è il potenziamento della capacità di lettura critica, volte a verificare la padronanza della lingua italiana con particolare attenzione alla comprensione del testo, sia nel suo complesso, sia nei vari passaggi logici che lo connotano, l’identificazione della struttura logica del discorso, la valutazione della coesione e della coerenza testuale e il riconoscimento dell’intento comunicativo dell’autore. In ambito matematico, si mira a rafforzare le competenze di ragionamento logico-deduttivo che riguardano la comprensione delle connessioni e delle implicazioni logiche tra le informazioni disponibili, nonché la capacità di fare deduzioni logiche.
Le competenze relative al linguaggio matematico elementare riguardano il calcolo con numeri interi, numeri decimali e frazioni, l’uso delle coordinate cartesiane, la modellizzazione algebrica elementare, la risoluzione di equazioni, il calcolo delle probabilità.
La metodologia didattica prevede lezioni frontali in presenza, accompagnate da lettura e analisi guidata di testi selezionati. Gli studenti saranno invitati a riflettere sulle strategie di apprendimento, sull’autovalutazione degli errori e sul trasferimento delle competenze acquisite in contesti diversi.
[bookmark: _GoBack]È richiesta la frequenza obbligatoria.
Il corso non richiede prerequisiti specifici.
